

浅谈信托公司固有业务服务地方实体经济发展的举措

一、信托公司固有业务服务地方实体经济发展的政策背景

实体经济为中国式现代化筑牢根基，也是苏州的“看家本领”。苏州的实体经济规模大、底盘稳，形成了大中小协同发展的创新型企业集群。全市1.36万家高新技术企业和2.23万家科技型中小企业，成为托举科技创新的重要支撑、取得创新突破的重要力量。2023年7月，习近平总书记来苏考察时深刻指出，“要把坚守实体经济、构建现代化产业体系作为强省之要”“在强链补链延链上展现新作为”。

早在2017年第五次全国金融工作会议上习近平总书记指出金融工要回归本源，服从服务于经济社会发展。金融要把为实体经济服务作为出发点和落脚点，全面提升服务效率和水平，把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节，更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。2017年原中国银监会发布了《中国银监会关于提升银行业服务实体经济质效的指导意见》，提出“根据党中央、国务院有关决策部署，银行业要按照风险可控、商业可持续原则，坚持以供给侧结构性改革为主线，深化改革、积极创新、回归本源、专注主业，进一步提高服务实体经济的能力和水平”。

2023年10月30日至31日，中央金融工作会议召开。中央金融工作会议明确了金融工作的定位与发展目标，总结了金融工作的

实践成果与理论成果，指出了当前金融领域的矛盾和问题，提出了未来做好金融工作的要求，以及领导机制和保障机制。“中央金融工作会议”上的重要讲话，首次提出“金融强国”的概念，要“通过金融业服务实体经济，实现强国”。金融服务高质量发展仍然是首要任务。

苏州信托作为苏州本地的金融机构，首要任务是坚持以服务苏州产业发展需求为导向，不断丰富属地信托产品供给，为地方经济注入金融“活水”，服务苏州实体经济高质量发展。

苏州信托固有业务部贯彻实施服务本地实体经济的战略要求，近年来，固有业务通过本地企业贷款业务、本地科创债、乡村振兴债投资业务、参与私募股权基金、产业投资基金等方式有效支持苏州实体经济发展。

二、信托公司固有业务服务地方实体经济发展的举措

金融服务实体经济是指金融机构通过各种金融服务，支持实体经济即实际生产和消费商品和服务的经济活动的发展。

信托公司固有业务最大的资源禀赋即为资金，在合理平衡自身资产负债管理和资本回报的要求下，保持战略定力，可以通过投融资业务支持苏州本地实体经济。具体举措如下：

（一）通过提供贷款来支持实体经济的发展

信托公司固有业务可以根据苏州本地实体经济的需求，提供不同类型的贷款，如流动资金贷款、固定资产贷款、房地产贷款等。通过提供贷款，可以帮助实体经济解决资金短缺的问题，促进实体经济的发展。现阶段地产、消费两大内生需求改善尚不乐

观，财政阶段性发力基建投资和财政支出高增是稳增长主要抓手。固有资金可与政府、城投平台合作，与区域战略协同，为本地重点建设项目提供资金。

（二）通过投资相应领域债券来支持实体经济的发展

直接或间接参与城投债债券投资已成为固有业务收益的重要来源之一。在债券投资领域，固有业务可推进社会效益与经济效益综合提升、协调发展，投资本地乡村振兴债券(指募集资金用于巩固脱贫攻坚成果、推动脱贫地区发展和乡村全面振兴的债券)、绿色债券(募集资金用于绿色项目的建设、运营、收购、补充项目配套营运资金或偿还绿色项目的有息债务的债券)、科创债(募集资金可通过直接投资及基金投资的方式到科技创新公司)、本地优质龙头民营企业在公开市场上发行的短久期债券。

苏州信托固有业务已参与本地乡村振兴公司债券及本地科创债的投资，相关资金由发行人用于未来智慧田园高标准农田项目建设及投资于从事新一代新能源汽车、光电和半导体等行业领域的高新技术产业和战略性新兴产业的科技创新公司，辅助推进苏州张家港地区“3+4”现代产业体系，进一步推进苏州经济高质量发展。

（三）通过投资产业基金、股权基金支持实体经济的发展

信托公司固有资金可围绕产业结构调整，通过股权投资、科创类政府引导基金等方式，直接支持新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保以及航空航天、海洋装备等战略性新兴产业，支持实体经济。

苏州信托固有业务已与苏州本地优质管理人合作，通过认购私募股权基金有限合伙份额的方式，对实体经济进行投资。基金主要投资领域包括新一代电子信息技术、生物医药、医疗健康产业，累计支持高新技术企业70余家。苏州信托固有业务于2023年首次参与苏州本地S基金(接续基金)的设立，S基金有助于能够为优质基金及底层项目资产提供流动性，有效推动资产盘活与整合，缓解一级市场流动性风险，服务资金回流需求、助力基金份额安全退出，同时通过创新模式盘活基金及底层项目存量资产，促进政府资金带动招商引资的持续良性循环，为地方发展不断注入新动力。

此外，信托业务固有业务可进一步加大布局范围，涉足更多新兴产业领域，以股权投资形式服务苏州战略新兴产业等。对于优质企业，也可采用“投贷联动”模式，通过相关制度安排，由投资收益抵补信贷风险，实现企业信贷风险和收益的匹配，为实体经济企业提供持续资金支持。

(四) 通过为信托板块提供资金支持实体经济的发展

信托业务板块需根据监管要求，围绕客户多元需求满足与服务能力的提升，进一步开发新信托产品，一方面引导社会资金流向本地实体经济，同时满足客户的资产配置需求。在新产品开发阶段，客户认可度需逐步培养，信托公司固有业务资金可起到基石作用，作为该类项目的初始投资人，与信托业务协同，共同支持本地实体经济发展。

本次中央金融工作会议是我国金融发展史上具有里程碑意义的一次重要会议。习近平总书记的重要讲话为我们做好金融各领域工作提供了根本遵循和行动指南。信托公司作为金融机构，要坚持党中央对金融工作的集中统一领导、坚持以人民为中心的价值取向、坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨、坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题……信托公司要围绕自身资源禀赋、回归本源，以推进金融高质量发展为主题，以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。